

GYOMA-ENDRÓD VIDÉKE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nádudvary Mihály
könyv- és papírkereskedésben
Gyoma, Endródi-ut
Telefon 15.

Előfizetési árak:

Egy negyed évre 400 korona.

Amerikába egy évre 2 dollár,
egy fél évre 1 dollár.

Keresztény politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap

Két példa.

Az idő telik és mégis nagyon lassan mulik ahhoz, hogy valamikor már egy vasárnapra valamelyes örvendetes politikai fordulatról lehetne számolni. A nagy európai államok katlanjában még minden susterog és úgy látszik, hogy Németország sorsának eldöntése nehezebb feladat a győzteseknek, mint volt a háború, pedig Németországot is tépi és marcangolja a belső viszály, ha a belső zivatartok el is csitulnak ideig-óráig, mintha csak azért volna, hogy annál rikitóbban mutassa meg a valóság igazi arcát. A németek belső kitörése nemcsak testvérért ontott, de elérte azt, hogy az antant a németet katonai ellenőrzés alá készülőnni és ezt maga határozza meg, hogy milyen módon és milyen mértékben és nem lehetetlen, hogy Németországra még súlyosabb napok következnek, mint eddig. Ezt a példát akarta nálunk is utánozni az a kis politikai pártcsoport, akiket talán beugratott a jószándék, de akiknek időszerűtlen törekvését kellőben szerelte le a magyar kormány ébersége. Valamint egy kis bajor-szerű forradalmat a mieink is akartak, de aminek eltompult az éle és még jó, hogy csak egy mentelmi, vagy egy bírósági tárgyalás anyagává zsugorodott össze. Szomorú példái játszódnak le előttünk a világeseményeknek, ilyenkor egy nemzet sorsát nem lehet összetéveszteni a kísérleti házinyul szerepével. A más kárán nekünk tanulni, sőt sokat kellene tanulni, de tiszta lelkesedéssel, élvérésekkel még nem lehetünk városbiztonságoknak a vak eszköze. Maradjunk mi még csak a csend, rend és nyugalom határai között, egyelőre ez a mi utunk, a céltudatos erőgyűjtés, a gazdasági gyógyulás és a feltétlen politikai rend. Különös játéka a sorsnak, hogy ha erre is akarnak példát, itt van a szomszédban Ausztria példája. A legezüllöttebb állam ma

már él és előrehaladt, magáról keveset beszéltek, dolgozik Ausztria felépítésének a befejezésén. A mi kormányunk is ezt tűzte ki célul, annak a kormányának a lelkében éppen úgy megvan és él a nemzeti gondolat

és bizonyára az a tudat, hogy az erőszak eszközei nélkül hamarabb és biztosabban juthatnak célhoz. Előttünk a német és osztrák példa, a választás nem is nehéz annak, aki látja társadalmi széttagoltságunkat.

A gyomai képviselőtestület közgyűléséről.



Mult szombaton tartotta a gyomai képviselőtestület rendkívüli közgyűlést, amelyről ma már csak kisebb részleteiben és utólag számolhatunk be. De foglalkozunk a gyűlés néhány pontjával, mely egyben élénk megvilágításba helyezi a gyomai közállapotokat. A közgyűlés általában, ideges, feszült hangulata mutatta, hogy valami nincs rendben, hogy a vezetőség, vagy mondjuk a helyes szót: Az eddigi vezér-férfiak és a képviselőtestület tagjai nem árulnak egy gyékényen. Minden szóból kirezdült a csalódás, még pedig a kölcsönös csalódás, az öntudata annak, hogy eddig itt három-negy ember lyukat beszélt, a többi csak bebújt és most egyszerűen, valami oknál fogva nem lehet úgy, mint eddig. Nem lehetett úgy, mert egy-két képviselőtestületi tag végre nyíltan szembeszállt az előre kifundált akarral, hogy nem úgy, hanem úgy, amint az a képviselőtestületnek, mint erkölcsi testületnek akarata. Ha ez elszólt is így ment volna, sokkal simábban, sokkal megértőbben folyt volna le az a közgyűlés, amelyhez hasonló kevés, vagy aligha lehetett.

De eljött az ideje és ennek minden szépitgetés nélkül ki kellett törni.

Volt pedig az ütközőpont az, hogy eddig ismeretlen besugó bevádolta, rágalmazta lealacsonyította a gyomai képviselőtestületet teljes egészében a gyulai pénzügyigazgató előtt annál az egyszerű oknál fogva, mert sem a gyomaiak, sem a képviselőtestület tagjai nem hajlandók tovább nézni a forgalmi adó kezelése körül elkövetett visszasságokat, azt a behonosított spicli rendszert, mely annyiszor, az erkölcsi törvények figyelembe vétele nélkül vágott az adózó polgár becsületébe.

Gyoma és a képviselőtestület türe mindezt, nem ment panaszra, de az első felszisszenésre a percentvédők valamelyike vádat emelt és a gyulai pénzügyigazgatóság az egyoldalú információ alapján nagyon is tapintatlanul vágott bele egy erkölcsi testület kúzerületébe, ami csak természetes, hogy nem maradt hatott válasz nélkül. Pedig itt nincsen renitencia, de igenis a forgalmi adó részéről van zaklatás, egyben most már a nyílt meglátása annak, hogy a forgalmi adó olyanforma, mint a kényszerzubbony, ha az ápoló jelent valamit a főorvosnak, aki semmit se tud és semmit se látott, hát megrántják a zsinogot és guzsa kötik a bolondot.

Ezért kérte Répás Pál, G. Nagy László közgyűlési tag a forgalmi adókezelés módjának és mikéntjének megvizsgálására egy bizottság kiküldetését és kitört a vihar. Hosszas és szenvedelmes vita után, amelyben részt vett Harsányi Pál, G. Nagy László, Répás Pál, Kertész Sándor és igen talpraesetten Béres József határozatba ment, hogy egy három tagú bizottság keresi fel a gyulai pénzügyigazgatót, akik kellőképpen informálják a felmerült kérdésekről, egyben, mint az erkölcsi testület kiküldöttei kéri a reparációt.

A küldöttségbe Szabó József bíró, Piko Béla és Répás Pál közgyűlési tagok választottak be.

Reméljük, hogy így sikerülni fog kellőképpen feltárni a helyzetet és visszaállítani a közgyűlés rendjét, feltéve, ha a küldöttség tagjai elégtető választ kapnak.

A közgyűlés többi pontja már sokkal tisztább mederben folyt le. Eiler Lajos, Berek Gyula mezőturi pékmester, Korda Lajos csendőrtiszt helyettes a község kötele-

kébe való felvételét kérte, amit a közgyűlés megadott.

A vágóhíd használata után fizetendő díjakra vonatkozó szabályrendeletet módosította a képviselőtestület és pedig a növények, valamint a vágómarha vágatási díját 2500 K, borjú, juh 1200, sertésért pedig 2500 K-ban állapította meg. A szemedlijak maradtak a régi alapon. Vidéki jószág után 40 K fizetendő kilogrammonként.

Fazekas Zsigmond és társai beadványt intéztek a képviselőtestülethez, amelyben kéri, hogy a közgyűlés a Hazai Sternschuss Jánost, volt békéscsabai katonarovost diszpolgárságától fozszák meg a volt főorvos hazafiatlan magatartása miatt. A közgyűlés magáévá tette az indítványt és minden vita nélkül egyhanguan Hazai Sternschuss János nevét törölte.

A községi kislakások ügyében elvben 15 kislakás építését fogadta el a közgyűlés, s megbizta a tanácsot, hogy ilyen irányban járjon el a népjóléti miniszternél az olcsó kölcsön megszerzése iránt.

A községi vendéglő bérletét újlag K. Kocsis Sándornak ítélte oda 23 szavazattal Schön Márton 2 szavazata ellenében.

A községi közpénztári és községi alapok 1919 és 1920 évi zárszámadását tudomásul vették, majd a népművelési bizottság kérelmére 10.000 K anyagi támogatást szavazott meg a közgyűlés.

Ez a közgyűlés bármilyen zivataros volta mellett is megért annyit, mert már is észrevehető, hogy sokkalta nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a közügyek iránt

Gyoma gazdasági fejlődése.

Csak nem rég adhattunk beszámolót a gyomai sajt és vajgyár alakulásáról, most gazdasági életünk egy újabb nagyarányú fejlesztéséről adhatunk számot. Ugyanis a Tiszavidéki malom tervezett nagyarányú bővítést s ez által ez az üzem egyike lesz a vidék legnagyobb teljesítő-képességű malmainak. Az eddigi kis tartalék gépet egy teljes 250 lóerős géppel cserélik ki és az eddigi gépek lesznek a tartalékgépek sorába osztva.

Az üzem annyira fejlődött, hogy mai állapotában már állt tudott megfelelni a nagy keresletnek, ugyanis ez a malom éjjel nappal nem csak ide, de Angliának, Hollandiának és Csehországnak is dolgozik. Ecélből a vállalat új épületet, egy nagy modern gépházat emel, amelynek építése, a gépek felszerelése néhány hónapot vesz igénybe.

Tavasszal a malomberendezés is átalakul s különös érdeklődésre tarthat számot egy buzamos felállítás, mely a legtisztitalanabb buzaszemet is megisztítja.

Az átalakítás munkájához már is hozzáfogtak, ami azonban a rendes malomüzemet nem zavarja. A malomipar, különösen a budapesti malomipar körében élénk érdeklődés kíséri a gyomai malom gyors fejlesztését, amennyiben a pesti malmoknak a külföldi piacon nagyon is figyelemre méltó versenytársa lett.

A mi szempontunkból csak örülhetünk az előrehaladásnak, mert újabb munkaalkalmat és biztos megélhetést kínál s már ez által is gazdasági életünknek egy jelentős tényezőjévé válik.

Balai részvény eladó Harmati Gyula Gyoma, Széna-utca 1397. sz.

Miért modtak le az endrödi előljárók.

Multheti számunkban megirtuk, hogy az Endröd községi előljárók a bíró, albíró és a községi gazda kivételével lemondtak tisztségükről.

A lemondás oka az, hogy a mai viszonyokhoz képest oly csekély tisztelet díjat kapnak, hogy az a ruha, illetőleg lábbeli kopás pótlására sem elég, holott normális viszonyok között az előljáró tiszteletdíjából bőven telett ruhára.

Amint értesülünk az előljárók valamennyien visszamaradnak állásukba, ha fizetésüket a község felé, ami egyébként már folyamatban is van.

Viszketegség

rühesség, sűrű ellen használja a rég bevált ANTINKAHIN-t, magyar neve

Borókanecős.

Kapható minden gyógyszerárban. Gyártja: Kozmochena R-T 8-pel, VI. Dembinszky-ú 4

Feljebb emelik a villany árát.

A gyomai képviselőtestület április hó 19-én tartott rendkívüli közgyűlésén az áramegységár megállapítása iránt hozott határozatot

Gyoma község képviselőiben Nigrinyi János a békéscsabai villamosmű igazgatója, a villanytelep részéről Hollós József műegyetemi tanár f. hó 20-án értekezletet tartott és a következő javaslatot terjesztik a közgyűlés elé: A bizottság a társaság könyveinek áttanulmányozása után megállapítja, hogy 1923. évi január hó 1-étől augusztus 31-éig terjedő időben az ár viszonyok lényegesen eltértek. A szénárak meg tizenkét-szereződtek, míg a tisztí és egyéb fizetések de főként a természetbeni járandóságok előre nem látott emelkedést mutattak, ugy hogy a társaságknak ezen idő alatt mintegy 11.000.000 K. deficitje van.

Miután az országos egységár is hasonló telepeknél ezidő szerint hektowattóránként 400. K körül mozog, többrendbeli előirányzatot állított össze a bizottság, és ezek alapján következő javaslatot teszi.

1.) A szeptemberi egységár az előlegül már hektowattóránként szedett 136 K. maradt, hogy így utólagos áramdíj beszedés ne forduljon elő.

2.) Az októberi áramár, ha a szén Gyoma pályaudvaron szállítva 12.000 K. métermázsánként, 380 korona hektowattóránként.

Amennyiben a szén ára fenti 12.000 koronánál fel vagy lefelé néhány százalékkal nagyobb vagy kisebb lesz, az áram egységára is 380 koronáról fel illetve lefelé ugyanannyi százalékkal lesz emelendő, illetve csökkentendő.

3.) A többi hónapokban 1924. évi április hó végéig ugyanigy mint az októberi ár lesz megállapítandó.

4.) A község áramhasználatánál ugy az irodái, mint közvilágítási áram az eddig élvezett kedvezményekkel állapítandó meg.

5.) Az általán lámpák 1250 évi égési óra és fenti egységár alapul vétele mellett számítandó.

6.) Az árammértőkre vonatkozó az eddigi megállapodások továbbra is érvényben maradnak.

7.) A villanytelep az év végéig az 1923. évi záró számadását elkészíteni köteles és amennyiben jelen tervezetl szemben lényeges eltérések lesznek, az áramár megállapító bizottságra apellálni tartozik; amennyiben pedig a község 1924 évi január hóban azt látná, hogy az egységár az országos átlaggal szemben magas, maga részéről is a bizottságot összehívhatja illetve a társaságot új megfelelő egységár megállapítására felhívja.

8.) A bizottság megállapítja, hogy az 1921. évi hiányból még fennmaradt 214.000 korona a 10 %^o-os tarifapótlékból f. évi augusztus hó folyamán leíratott és így ezen 10 %^o további beszedésének helye nincs.

E javaslat szerint a gyomai villanyvilágítás meglehetősen drága mulatság lesz, de ez ma már nem csak itt van ugy, hanem a baj általános. A közgyűlésnek módjában áll a javaslathoz hosszászólani, amelyet itt előre ismertetünk.

Itt jegyesszük meg, hogy a Tiszamalom átalakítás alatt áll. A gépek kicserélése bizonyára üzemszavart is fog okozni, így nem árt az előre való gondoskodás, mely visszaterel a megírt öreg petróleum lámpához, vagy itt-ott az olajmecséshez.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal!

Kosztba adják a községi pénzeket.

A belügyminiszter rendeletileg utasította a községi előljáróságokat, hogy a gyámpénztári letéteket hetipénz alakjában gyümölcsösztesse. Gyoma és Endröd község előljárósága már intézkedett is a gyámpénztári összegeknek kosztba helyezéséről és amint értesülünk a községi letéteket is így fogják gyümölcsösztetni.

Színház Dévaványán.

Nov. 7-én színe került a Sasok vigj. Az ugyeszen fölépített darabban Horváth, Gábor és Bogdány mulattatták a közönséget. Kitűnő volt Simon Gizi a Kis Fitos szerepében.

Egyik legjobban sikerült előadás volt a Bolond Istók nov. 8-án. A főszerepben Bíró jól kidolgozott alakítást nyújtott. Utána a legnagyobb szerep Simon Gizinek jutott, kinek dicséretéből nem lehet kifogni. H. Nagy Ella Treszkát, Madarass Késmárki Kázmért, Lászlóffy Ibolyka pedig Boriskát játszott. Erdemes lenne az előadást megismételni.

Nov. 9-én színe került a Trónörökös, mely tulajdonképpen a Habsburg család története. A főszerep Horváth játszott a tőle megszokott biztonsággal. A császárt Gábor. Vramozska Annát pedig Erdélyi Lili alakította.

Nov. 10-én A jökdvű paraszt operettet adták elő. A darab sváb szereplőit nem sikerült jól visszaadni. A jökdvű paraszt Horváth érdekes figura volt. Jó volt még Mikes és Lászlóffy Ibolyka.

Nov. 11-én színe került a Falu rossa népszínmű. Ennél jobban még egyik darab sem fizetett, minden jegy eikt. Gondör Sándor szerepét Bíró adta igazi tőről metszett magyarossággal. Finum Rózsit Erdélyi Lili, Feledi Boriskát Simon Gizi, Btki Tercsit Lászlóffy Ibolyka egyforma nagy szerepekben az igazi, meghamisítatlan magyar lányok ismertünk. Gonosz Pistát Gábor és a két cigányt Bogdány és Nagy erdetien alakították. A fényes siker fölbátoríthatná az igazgatókat a népszínművek gyakoribb előadására.

Nov. 12-én Földes I-től a Kuruzsló került színe. Földes meglehetősen kényes társadalmi kérdéseket visz a színpadra, melyen Gorkij Maxim hatása erősen érzhető. Igaz, hogy Földes eléggé ferde látószög alatt nézi az életet és kész neveltség az, ahogy fölvonultatja szereplőit a társadalmi rend ellen, mely a Népszavákra emlékeztet. A kuruzsló: Horváth játéka fölösleges dicsérnem, Simon Giziről pedig nem tudunk elég dicsőrdően megemlékezni.

Nov. 13-án színe került a Parsirta, Martos semmit érő operettje. A Lehar muzsika szépsége is csak nagyon szerényen bontakozott ki. Erdélyi Lili, Gábor, Bíró és Mikesnek jutott a legtöbb elismerés.

Nov. 14-én közkívánatra másodszor adták elő a Trianon irredenta drámát. Sokaktól hallom, hogy szeretnék még megnézni a Bajadért, Vasgyárost, Dolovai nábob leányát, Levendulát és

a Bolond Istók c. darabokat. Jó volna ezeket is megismételni.

Nov. 15-én színe került „Petőfi” ünnepi színjáték. Abba a hatalmas borostyánkoszoruba, melyet a nemzet Petőfi születésének századik évfordulóján áldoz a nagy költő emlékének, mint egy kis levélke beleszővődik ez az előadás. Kilenc jelenetből áll a darab és a kilenc kép, mint apró mozaik kockák sorozaknak egymás mellé és kialakul belőlük Petőfi élete. A szereplők közül elég a főszereplő Horváth játékát kiemelni. Leghatásosabb jelenete volt a Talpra Magyar elszavalása.

Nagy érdeklődés előzte meg a nov. 16, 17-én előadott Aranymadár c. operettet. Az aranymadár nehéz szerepét könnyedén szépen megoldotta Erdélyi Lili. A bajadér öltözötten volt legszebb jelenete. Állandóan derűs hangulatot keltett a kis Niskáj szerepében Bíró.

Nov. 18-án közkívánatra másodszor került színe a Hazudik a muzsikaszó. Simon Gizi ugyanaz volt, aki a megnyitón elkápráztatta a közönséget.

Nov. 19-én színe került Szigligeti II. Rákóczy Ferenc fogsága c. drámája. II. Rákóci Horváth, Zrinyi Ilnát H. Nagy Ella, Zrinyi Boldizsárt Bíró játszotta sok rátermettséggel. Oltív kadett férfi szerepében megkapné megkapó ügyességgel álta a sarat a csodált Simon Gizi, aki a társulat legszebb ígérte.

Nov. 20-án Simon Gizi jutalomjátéka a Szépasszony kocscsa került színe. Ha valaki méltó, ugy Simon Gizi legméltóbb a jutalomra. Csak a csodálat, elragadtatás hangján tudok róla írni. Bámulatos harmóniában olvadt össze Marienne szerepében szépsége, művészet. Valami különös nimbusz fonja körül alakját, Dévaványán mindenkori róla beszél, találgatják, hogy hova fog fejlődni, mert fiatal, aki most lépett a diadal és dicsőség útjára. A kiváló szubrette: B. Lászlóffy Ibolyka és Bíró, mint a szépasszony kocscsa kiváló mutattak.

Megkezdődött Gyomán és Endrődön a földbirtokrendezés előmunkálata.

Dr. Karakas Albert szegedi kir. törv. bíró a gyomai földbirtokrendezés tárgyalásainak elnöke megérkezett s ugy Gyomán, mint Endrődön megadta az utasításokat az előmunkálatakra, A rendes tárgyalások, amennyiben az összerészek készen lesznek még e hó végén megkezdődnek. A gyomai tárgyalások hosszabb időt vesznek igénybe, hangoztatják ugyanis, hogy kérni fogják a

Zsófia major parcellázásának revízióját is, amennyiben ott éppen az igényjogosultak rovására birtokelosztások történtek. A tárgyalásokat figyelemmel kísérjük, s annak menetéről és eredményéről kimerítően fogjuk tájékoztatni olvasóinkat.

Ingatlanforgalom.

Gyoma községben:

Kovács Antal, Mihály, Erzsébet, Teréz, Endre és Eszter Dudás Szabó Andrásné eladták a csépuskertben lévő 706 négyszögöl területű szántójukat ötletet hatheted részét Sütő Dánielnek Bárds Zsuzsának 2.571,430 koronáért. Schröder János adta a csudaballai pusztán levő 440 hold 1065 négyszögöl szántóból öt letet kétháromszázad részét 65 m. m. buzáért Béres Lajos és neje Csökényi és neje Csökényi Máriaának. Schuster István eladta 411 sz. házas beltelkét Agoston Józsefnek 170 m. m. buzáért. Szerető Istváné Kruchió Ilona eladta az Előhalomban levő 11 hold 975 négyszögöl területű tanya szántójának öt letet egylenczed részét Oláh Lajosnak egymillió koronáért. Parócai Lajos eladta a Varju dűlőben 1 hold 741 négyszögöl szántóból az öt letet egyharmad részét Szabó M. Péter és neje Pelyva Zs. Barbáának 23 m. m. buzáért. Bari Elek eladta az 508 házz. alatti 306 négyszögöl területű házas beltelkét ifj. Bukovi Imrének 8.600,000 koronáért. Kátai Ferenc eladta a Varjas dűlőben levő 7 h. 800 négyszögöl területű szántójának négytized részét Molnár Györgyné Kun Sára gyomai lakosnak eladta elfogytáig járó évi 6 m. buza és 4 m. árpaért.

Megsemmisített presbyteri határozat.

A gyomai ref. presbiterium Répás Pál lelkes indítványára a vegyes házasággokra vonatkozóan határozatot fogadott el, amit nyomtatásban is idő előtt terjesztettek. E szerint a határozat szerint a vegyes házaságot kötött reformátusok ki lennének közzösítve az egyházból.

A tulszigori határozat felebbezés folytán a békésbányai ref. egyházmege elé került, mely f. é. nov. hó 3-án tartott ülésében a gyomai presbiterium határozatát tulszigorunak taláivan feoldotta illetve megsemmisítette, miután az nem a kertületi szabályrendeleten alapul. Egyben utasította a presbiteriumot, hogy új határozatot kozzon, mégpedig a kertületi szabályrendelet szemlében, s azt megerősítés végett terjesztek be.

Sajnos nemcsak a közelében, de az egyházi életben is meglazult a feyelem, amennyiben olyan határozatot hoznak nyilvánosságra és terjesztenek, amely még nem is jogerős.

A Tiszamalomban

bármikor azonnal lehet szép és jó lisztet cserélni, árpat és tengerit darálni.

Gazdák kerületi hitelszövetkezete.

A magyar mezőgazdasági hitelviselésen segíteni törekvő mezőgazdasági Kamarák által kisírgotett állami hitelkérdő a magyar gazdatársadalom legsúlyosabb baján fog végre enyhíteni. Elérhető lesz ezáltal végre, amiért a mezőgazdasági kamarák sürgették, hogy nem csak a kereskedelem és ipar, de a magyar gazda is hozzájuttat megfelelő hitelhez, mert eddig, bárha hazánk agrár ország, éppen a gazdák tételek szerepeltek például a jegyintézet kiemutatásokban egészen jelentéktelenül. Az új magyar mezőgazdasági kamaráknak nagy sikerük ez az eredmény. Hogy aztán annak hasznát is tudják a gazdák látni, az most már a gazdákon fordul meg. Ha az 1923. XXXIII. t. c. 5. §-a alapján megszervezendő és a debreceni mezőgazdasági kamara által most szervezetébe vett „Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezet”-ben tömegesen, minél magasabb részjegyzésekkel vesznek részt a gazdák, akkor ez a szövetkezet, mint a gazdák saját, kizárólag javára hivatott hitelszervezete utalja a kamara elérheti, hogy a kerületbeli birtokosok és bérlők hiteligenyét minden más, jelenlegi elképzelhető legkedvezőbb kölcsönrel atacsonyabb kamattal tudhatja biztosítani.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezért felhívja mind a nyolc megyébéli birtokosokat és bérlőket, hogy saját érdekükben, minél nagyobb mértékben törekedjenek jegyezni e közérdekű, minden nyeresékes kizárásával, csak gazdaérdekek szolgálatára létesülő, saját kerületi hitelszövetkezetüké. A hitelszövetkezet sorsára nem fontos, hogy többet, vagy kevesebbet jegyeznek. De fontos ma guknak a gazdákna, mert az olcsó, kedvezményes kölcsönök kiadásánál az a hitelszövetkezet természetesen mindig figyelni fog arra, hogy a kerületből az egyes vidékek és az egyes gazdák mily arányban vettek részt a részjegyzésben. Es természetes, hogy a kedvezményes, olcsó kölcsönöket azoknak fogja biztosítani, amely vidék és amely gazdák törekedtek, megértve és követve a kamara szavát, a saját segítségükre létesített intézmény létrehozására.

A hitelszövetkezetben egy részjegy: egymáz ezer korona. Minden tájékoztatás a Mezőgazdasági Kamara hivatalától (Debrecen, Piac-u. 9. I. em.) nyerhető.

H I R E K

Házasság. Travnik lonka gyomai áll. polg. iskolai rendes tanár és Pétermann József főjegyző csütörtökön délután 3 órakor házasságot kötöttek.

Házalózás. Sulyos csapás érte Répás Pál gyomai ref. lelkész és családját. Csak négy napja temették el Belsőka nevű kis farskjút s ma már másik kis gyermeke fekszik ravatalon. A mélyen lesújtó család iránt átalános részvét nyilvánul meg.

Öngyilkosság. Harmati Gábor gyomai lakos szerdán hajnalban udvaron egy epifára felmásztatta magát. Előtte való nap még alaposan kimentta magát, valószínű, hogy tettét iltas állapotban követte el.

Panasznapok a főszoigabiró hivatalban. Panasznapok a főszoigabiró hivatalban Greg idők óta szerdán és szombaton tartatnak. A panaszok azonban ezt a meghatározott időt nem veszik figyelembe is lépten nyomon zaklatják a bíróságot. A hivatalos rend betartása véget köszöjjük, hogy a panaszokat csak a megjelent napokon veszik fel.

Endrőd község közgyűlése. Az endrőd községi képviselőtestület a hét folyamán közgyűlést tart. A közgyűlés fő tárgya a községi költségvetés lesz melynek előirányzását addig befejezik. A közgyűlés fog dönteni a községi és árvapénzek kosztba helyezéséről is.

Magas koszt pénz jövedelmet az ügyfeleink teljes biztosíték mellett a Hungária kereskedelmi Részvénytársaság Budapest V., Géza-u 9 és a járulékok kívánáságra helenkint postán előre megküldi. Tözsdei megbízásokat előnyösen bonyolít le a hudapesti és külföldi tőzsdéken.

Mozi. Az Apolló filmszínház f. hó 25-én vasárnap pompás műsorral kedveskedik látogatóinak. Bemutatásra kerül a „Görkörösloja bajnok” 2 felvonásos burleszk vigjáték a közkedvelt Chaplinos a főszerepben. Chiaplin minden fellépésével falrengett kacajt vált ki a nézőből. de amit abban a darabban produkál, az páratlan a maga nemében. Ennek a darabban a burleszk komikéna tulless minden eddigien. Ezt követő a „Vanina” című 5 felvonásos rendkívül izgalmas cselekményű, gyönyörű kiállítású film-dráma melynek címszerepét a már régóta nemlétező Asta Nielsen játssa, partnere nem kisebb személyiség mint Paul Wegener. A világhírű színművész. — Előadások 4, 6 és 8 órakor.

A buza földadós. Az 1923—24. évre buza földadósban okt. hóban Békésvármegyében 2 milliárd 800 millió kor. folyt be, ami megfelel a kivezett összeg 95 százaléknak. Ez a hatalmas összeg a pénzügyigazgatóság jelentése szerint a fizetőképesség számlájára irandó.

Adományok a gyomai önkéntes tűzoltó testület javára. Az adományok gyűjtését a tűzoltóegylet legutóbbi határozata értelmében megkezdették, s a legtöbb helyen kellő megértésre talált. Sajnálattal kell azonban megállapitanunk, hogy a nemes és mindannyiúnk érdekeit szolgáló adakozás elől éppen a tehetősebb gazdák zárkóznak el éppenséggel nem megfelelő cimeken. Tűzoltóságunk kellő felszerelése egyaránt érdeke gazdagnak és szegénynek, sőt az előbbinek inkább, mint az

Krónika.

*Az agyra száll az influenza
És ez kérem komolytűnet...
Rdérő pesti doktorok
Vítznak a dolog fölött.*

*Az agyra száll az influenza
Amint erre sok példa int
Fűzjeit az eseteknek
Oh itt mi látjuk rendszerint.*

*Az agyra száll az influenza
Ha Spitz kiad vendégszobát
És csókot hint a párnahajra
Amit ő többé sohse lát.*

*Az agyra száll az influenza
Ha az adós önként fizet
Ha Beinsroth Miska avagy Gyuricza
Tévedésből iszik vizet.*

*Az agyra száll az influenza
Sipos Sándort ha kérdenék
Hogy az Endrőd-út körül
Az ő kis boltja él-e még?*

*Az agyra száll az influenza
Ha már elment a gyorsvonat
S Nádudvary a kis tászkával
Valahogy róla lemaradt.*

*Az agyra száll az influenza
Ha zug a szörnyű civkkes
S piaci szoknya ráncá közt
Égy új adóalanyt keres.*

*Az agyra száll az influenza
A közgyűlés ha összeáll
Hol Panaszos Sára kisasszony
Sokat jaggat és mégse száll.*

*Az agyra száll az influenza
Ha Pap Laci formál fogot
S a városház emeletéhez
Publikáltat sok vályogot.*

*Az agyra száll az influenza
Ha Harsányi magába lát
És mégse ott, de mindig másban
Keresi a garanciát.*

—ó.

utóbbinak, Az adományok gyűjtése tovább folyik, s ajánljuk azt közönségünk megértő figyelmébe.

A gyomai felsőrézsi olvasókör bálja. A gyomai felsőrézsi olvasókör ifjusága f. hó 25-én a gyomai önk. tűzoltótestület javára zártkörű táncmulatságot rendez. A táncmulatság iránt különösen gazdakörben élénk érdeklődés mutatkozik, így hihető, hogy tekintélyes összeggel gyarapítja a tűzoltó alapot.

Iparosok és kereskedők figyelmébe. November 1-től kezdve az új ipartörvény szerint minden piaci és vásári árus tartozik a sátori, melyben árusit cégtáblával ellátni. Ezek a cégtáblák legelőszöbben Baltha János könyvnyomdájában szerethetők be.

Bácsy és Társai
bank és váltóüzlete
Gyomán, Berényi-ut (Ehrmann-ház)
értékpapirokat vesz és elad,
tőzsdei megbízásokat teljesít,
koszt pőnznt kihelyezésre elfogad.

Építési anyagok: Portland cement, darabos mész, éles homok, dunai kvác, elszigetelő lemez, sodronyszeg és cement cserép gyári árban **Grosz Zoltán** fa- és építési anyagok kereskedésében. Gyoma. — Telefon 23 szám.

A. yakönyvi hírek: Dévaványáról. Nov. 7—14-ig született 4 fiú, 6 leány. Házaságot kötöttek Csaba József és Dinya Regina, Gálgey Lajos és Séllei Eszter, Szarka Ferenc és L. Papp Julianna, Mile Ferenc és Zsombok Zsuzsanna. Nagy András és Nagy Terézia. Meghaltak: Bogya Lajos 70 éves, Suhanyeczki Mária 6 hónapos, Vida Ferenc 87 éves és Házi Zsigmondné 37 éves.

A Gyomai sport-club estélye. A gyomai sport-club f. hó 25-én az uri kaszinó összes helyiségeiben fél 8 órai kezdettel szezonzáró táncvigalmat rendez, melyen részt vesz a csabai atletikai club is. A nagysikerűnek ígérkező bál iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg a közönség körében.

Ujra megkezdték a Gyoma-Kőrösladányi műut javítását. A Gyoma-Kőrösladányi műut hosszú hónapok óta ismét abba az öröndetes állapotba került, hogy a hét folyamán hozzákezdhettek a kiépítéséhez, illetve javításához. Ujabbán 500 vaggon kö érkezett Gyomára, a hengerelés azonban csak később, május, vagy június hónapban veheti kezdetét.

Az endrödi öreg mezőőr. Még a mult hó közepe táján irtuk meg azt a kalandos esetet, hogy Hanyecz Pál 72 éves endrödi lakos, feleskűdött mezőőr egy 13 éves kisleányon erőszakot követett el. Az öreg mezőőr ellen megindult a vizsgálat, amely azonban ellene semmiféle terhelő bizonyítékot felhozni nem tudott, sőt bizonyítva van a kis leány ártatlansága is. Az öreg Hanyecz Pál szerint az ellene indult hajszá valamelyes bosszu műve lehetett, mert, hogy nincs se bíró, se csász, akinek működésével meg lennének elégedve, mert vagy az egyik, vagy a másik fél haragszik, így őt valamelyik haragosa igyekezett be-mártani a kondorosi csendőrség előtt.

Országos vásár. A csabai országos téli vásár dec. 3, 4 és 5-én lesz megtartva

S P O R T

Előre—GySC. 3:0 (1:0) I. o. bajnoki.

Mult hét vasárnapján a GySC. Békéscsában játszott bajnoki mérkőzést. A tartalékolt és 10 emberrel játszó csapat a nehéz talaju szokatlan pályán nem tudott érvényesülni és állandóan védekezésre kényszerült. Volt egy pár veszélyes lerohanása is a GySC.

lock különösen a második félidőben de a durva előre védelem a legkiméletlenebb csúberbe: mcséssel törte át a támadásokat. Az első gólt a játék 3-ik percében éri el előre 11-esből. A második és harmadik gólt a 11-ik félidőben erős off szél állásból szerzik melyet a bíró a hangos közönségtől való félelmében nem mert érvényteleníteni. Így nem fujta le a legdurvább faultozásokat sem.

A gyomai csapaban különösen Eke kapus érdemel meg minden dicséretet. Ugyes helyezkedéseivel önfeláldozó védéseivel sok biztos lövést tett ártalmatlanná, sokat dolgozott még a csapat többi embere is de különösen Gál és a két Fekete játéka volt önfeláldozó, Oláh, Kiss B. és a két Papp a nehéz talajon is megállták helyüket. Bíró: Kandiba félve erélytelenül bíraskodott.

Vasárnap 25-én Gyomán a CsAK. kifutó csapatával játszik bajnoki mérkőzést a GySC. Ha a GySC. teljes csapattal áll ki úgy könnyen szerezhet kellemetlen meglepetést a CsAK-nak ki eddigi ellenfeleit hatalmas gólaránnyal győzte le. Ez a mérkőzés egyike lesz a GySC. legerősebb és legérdekesebb mérkőzéseinek.

Apróhirdetések

Papp Vazul óskavas, használt butor és fém kereskedő, vesz és elad mindenféle óska vasat, rezet, ólmot, butoradarabokat bármilyen törött gépeket, rongyot, csontot és mindenféle használt üveget. Lakik: Gyomán Dohány-u. 837.

Dévaványán a főuton Csatári Károly kr. vácsmesternek egy jóforgalmú kerégyártó műhelye számszámmal együtt haszonbérbe kiadó.

Tévednek az asszonyok,

ha azt hiszik, hogy a kávépótlékok között minőségben nincs különbség. Ellenzézőleg! Ép úgy, mint a bakkavénál, van jobb és gyengébb fajta. Ezért kell, hogy mindenki a pénzéért mindig a legjobbát követelje és ez az elismert legtisztább, legkiadósabb és legfinomabb márká: a

Valódi Franck a kávédaráival

Egy répvágó és egy vastengelyes ökrösökös család Gyomán Rákóczy-ut 665. szám.

A Gyomai Hangya heremagot vásárol. Akinek heremagja van eladó az mintavá jelenjen meg a „Hangya” irodájában, ahol arankamentes heremagért a legmagasabb árat fizetik.

Csóth József kalapos üzletét

berendezte női kalapkészítésre. Kész filc, szövet, bársony és duftin kalapok kaphatók. Mindennemű hozott anyagból a legmagasabb igényeknek is megfelelő kalapok készülnek. Filc-kalap testést, vasalást és átalakítást a legrövidebb időn belül készít. Ugyanott szép himző minták előnyomatnak. Kéri a közönség szives pártfogását.

Csóth József kalapos Gyoma Mezőberényi-ut 864 sz.

Uj sertésbizományi üzlet Budapesten.

Szives tudomására hozom a közönségnek, hogy Budapest Ferencvárosi sertés vásáron bizományi irodát nyitottam és így ha bárki sertéseket waggontelekekben Budapestre szállít azoknak eladását minden részletben megbízás esetén lebonyolítottam. Bővebb felvilágosítást Wagner Márton fiai cégyél szerezhet.

* Szives pártfogást kér

Schultz Henrik
sertés bizományos.

Új üzlet! Tisztelettel értesitem a t. vásárló közönséget, hogy a Gyomai Takarékpénztár épületében (volt mozi pénztár) **RÓFÖS ÉS RÖVID-ÁRU ÜZLETET** nyitottam, ahol raktáron tartok mindenféle divat és rövidáru cikkeket u. m. női és férfi szövetek, barchetok, vásznak, zefirek, festők, kendők, harisnyák, D. M. C. himzőpamutok minden színben, stb. Szabóknak és varrónőknek árkedvezmény. Kérem a t. közönség szives támogatását. — Tisztelettel **MAROSI MÁRTON**. Pontos kiszolgálás! Ugyanott egy fú tanulóak felvétetik. **Olcso árak!**

Megérkeztek az 1924-ik évi

naptárak

Az összes naptárak:

Nagy képes családi

Regelő bácsi

Kossuth

.Szent család

Uj barázda

Falu

és Vasárnap

című naptárak legolcsóbban

Nádudvary Mihály

könyvkereskedőnél kaphatók.

Figyelem! Figyelem!

Hölgyeim!

Női kosztümök és felöltők

készítése a legolcsóbb és
legmodernebb kivitelben

csakis

Szabó Eleknőiszabónál készülnek
Gyoma, Fűzes-utca 1558. szám.
Piac-tér közelében.

Sikert fog elérni, ha a

Gyoma-Endrőd Vidéke

hetilapban hirdet.

Mészáros Mihályrőfös és divatruháza
Gyoma (Endrőd-út)Állandóan nagy választékban kap-
hatók férfi és női szövetek, gyapju
delainok, grenadinok, stb., vászon,
schiffon, festő, kanavász, zeffir,
inletek, mosó ceigok stb. Összes
szabókéllék legolcsóbb árban.**A TISZAMALOM****fürdője nyitva van**minden pénteken a nők részére.
Mindén szombaton és vasárnap
dél előtt a férfiak részére.

Mindhárom fürdőnapon

kádfürdő

is kapható.

Prima kétszermosott
kovács-szén
elsőrendű**k ő s z é n**

száraz hasáb

tűzifa**fenyőhulladék**

és importált romániai

m é s zvaggontételekben is a leg-
olcsóbb napiáron kapható**Kéri Istvánné**

tűzifa-kereskedésében

G y o m a , Endrőd-út.**Bognármesterek
és uradalmaknak**Kőrifa KERÉKTALP és KÜLLÖ,
kőrifa és szifla RÖNK, BÜKKHA-
SITVÁNY, KOCSIRUD faragott és
gömbölyű.**Kovácsmesterek
és uradalmaknak**

I. a. OSTRÁUI kétszermo-ott magyaró

kovács-szén

Asztalosoknak

Szlavoniai száraz

gőzölt bükkfa

deszka és palló.

**Szivógáz-
motorhoz**

Retortra bükk

f a s z é na legolcsóbb árban kapható
Messinger Mór utóda**Grosz Zoltán**fakereskedésében Gyomán.
Telefon 23

Kiadásért és szerkesztésért felelős:

NÁDUDVARY MIHÁLY.

Főszerkesztő: dr. KATÓ JÓZSEF.

Fomunkatára: TIMAR LAJOS.

Porosz kovács-szénés kályhafűtéshez igen alkalmas
darabos porosz szén
bármilyen mennyiségben kapható**Wagner Márton Fiai**

fakereskedésében

Gyoma.

Telefon 22.

Derecskey Józsefvaskereskedő Kőrösladány
állandóan raktáron tart: ráfvas, patkóvas,
spárgvas, gömbölyűvas, aroncsvas,
lópalkó, szekértengely, hintőtengely, fej-
sze, halta. drót, drótszeg, ásó, kapa, villa
és az összes vas és vasárúk. — Zomán-
cedény nagy választékban, öntött feketé
és kék fazék és lábas, vörösréz üst bog-
rács. — Épület és butor vasalás, az ösz-
szes iparosok részére szerszámok és
egyébb mezőgazdasági cikkek. Uradal-
mak és kisgazdák részére a legolcsóbb
beszerzési forrás. — Kérjen árajánlatot.**Chrisanthemok.**szegfűk, ciklomenek és
más szobanövények vágva
is állandóan kaphatók

■ községi kertésznél ■

Gyoma.

Uradalmak**és gazdák figyelmébe!**Az első Endrőd-i hengermalom
mint szövetkezet kenderkészítő
telepe és kötélvő gyáravesz és részre feldolgoz kendert ázott,
áztatlan és tiolt kócot bármilyen mennyiség-
ben és cserél kötélvőruért. Elfogad bármily
megrendelet kötélvőru, készen tart tartós
és olcsó **lópalkókat**. — Az olajmalomban
az **olajlőst** megkezdte. Pontos és figyel-
mes kiszolgálás. **Igazgatóság.****HUNGÁRIA** Alakult 1912.

Kereskedelmi R.-T. Budapest.

Központja: V. Géza-utca 9.

Fiók: VIII. Dobozi-utca 1. Telefon 195-96

Üzletágak: Bank. Értékpapír. Áru. Gabona.

Előteleg az értékpapírokra, áru.

Magas kölcsönt kilyhelyez biztosított ellen.

Hetenkint jelentést küld ügyfeleinek az áru-
és érték-tőzsde helyzetéről és eseményeiről.

Ha a legjobb minőségű hód farku

hornyolt **tetőcserepet**

kis és nagyméretű

falitéglatgépkupcserepet, faszterit akar be-
szerezni, forduljon**Ailer Andrásné**gyomai téglagyárához. (Oláh Pé-
ter féle gyár.)